

教育部发布2023年高考预警信息

提醒广大考生诚信考试谨防受骗

高考是广大学子人生中的一次大考,关系考生切身利益,备受社会关注。2023年高考已经到来,广大考生正在积极调整状态、从容有序备考,而一些不法分子却受经济利益驱使散布涉考虚假信息、贩卖制造焦虑,甚至实施诈骗、诱导考生考试作弊,严重扰乱考试招生秩序。为此,教育部联合有关部门,结合近年来出现的一些典型案例,郑重提醒广大考生和家长,务必提高警惕,谨防上当受骗,做到诚信考试。

一、组织高考作弊,逃不过法网恢恢

【案例】2020年高考前,考生朱某伙同温某(另案处理)商议在考试中组织作弊,由朱某提供试题,温某负责寻找“枪手”,共同出资付“枪手”做试题费用。考试期间,朱某将手机带入考场,拍摄试卷传给“枪手”,“枪手”作答后发答案给考生抄袭。参与者和组织者都被迅速抓获。考生朱某犯组织考试作弊罪,判处有期徒刑三年,缓刑五年,并处罚金人民币6000元。

【法规】《中华人民共和国刑法》明确规定,在法律规定的国家考试中,“组织作弊的”“向考生提供试题、答案的”,都属于违法行为。《最高人民法院、最高人民检察院关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题的解释》明确,对在高考、研考等国家教育考试中组织作弊的,将直接认定为“情节严重”行为,处三年以上七年以下有期徒刑并处罚金。

【提醒】近年来,各地公安机关会同教育部门,对各类涉考违法犯罪活

动持续保持高压严打态势。提醒广大考生,一定要增强法律意识,知法守法,不要一时糊涂,抱憾终生。

二、“李鬼”终难变“李逵”,以身试法不可行

【案例】某省2020年普通高校招生美术与设计学专业统考中,两名作弊人员找了一名大学生,为一名考生进行替考,被警方抓获。两名组织考试作弊者分别被判有期徒刑3年8个月和3年2个月;替考学生犯代替考试罪被判拘役5个月,缓刑1年。

【法规】《中华人民共和国刑法》明确规定,在法律规定的国家考试中,“组织作弊的”“代替他人或者让他人代替自己参加考试的”,都属于违法行为。

【提醒】近年来,一些新技术手段逐步被用于国家教育考试管理,严防替考等舞弊行为。考试虽可贵、诚信价更高,不要相信不法分子的蛊惑,以免上当受骗,更不要心存侥幸替他人或者让他人代替自己参加考试,以身试法终将“自食恶果”。

三、避开安检带手机,考试作弊毁前程

【案例】2022年高考期间,某考生避开入场安检,违规携带手机进入考场,开考后拍摄试卷发至QQ群寻求解答未果。依据相关规定,违规考生被严肃处理。

【法规】高考是法律规定的国家教育考试。《国家教育考试违规处理办法》明确规定,在考试过程中使用通讯设备的,应当认定为考试作弊,其当次报名参加考试的各科成绩无效。《中华人民共和国教育法》明确规定

定,考生在国家教育考试中携带或者使用考试作弊器材、资料,情节严重的,由教育行政部门责令停止参加相关国家教育考试一年以上三年以下;构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

【提醒】近年来,教育部会同有关部门部署开展高考手机作弊专项治理,让手机“带不进”“用不了”“传不出”。高考期间,全国各地莘莘学子们将在标准化考场、全程视频监控下为梦想拼搏,在考试结束后,考场视频录像也会进行集中回放审看,确定每一名考生有无违规违纪行为。考生应自觉遵守考场规则各项要求,服从考务人员管理,拒绝携带手机等违规违禁物品,遵守考试纪律。输了一场考试不重要,输了自己的人生才真是得不偿失。

四、虚假宣传不可信,没有“馅饼”有“陷阱”

考试命题专家授课、强化包过、某某同学被录取到某名校……这样的宣传文案和招生广告经常出现在各种考试培训机构的招生宣传中,让不少家长信以为真。从公开的教育培训机构虚假宣传、广告违法行为典型案例看,均不同程度存在着虚假宣传多样化、普遍化和价格欺诈行为问题。虚构教育资源的能力和水平、对教育培训效果进行过分的夸大和宣传、以学生和受益者的名义来进行虚假宣传已成为培训机构实施欺诈惯用的把戏。

【法规】《中华人民共和国广告法》明确规定,教育、培训广告不得含有下列内容:(一)对升学、通过考试、

获得学位学历或者合格证书,或者对教育、培训的效果作出明示或者暗示的保证性承诺;(二)明示或者暗示有相关考试机构或者其工作人员、考试命题人员参与教育、培训;(三)利用科研单位、学术机构、教育机构、行业协会、专业人士、受益者的名义或者形象作推荐、证明。

【提醒】高考试题属于国家绝密级材料,其保管和运送都有极其严格管理措施。各类培训机构根本不可能保证考生“包过”,也不可能提供“真题”,更不能花钱买文凭。考生切勿听信虚假宣传,上当受骗,造成财产损失,贻误宝贵的复习时间。

五、“占坑帖”当噱头博眼球,涉考“恶作剧”不可碰

【案例】2022年高考数学科目考试结束后,有网民发布部分试卷图片,被疑泄题。经公安机关侦查,查明系恶意编辑“占坑帖”。其考前在有关平台发布无关帖子占位,考后再用试卷内容替换原有内容,帖子时间仍显示为考前,造成疑似考前泄题的假象。另有个别考生在网上发帖自称“考前押中试题”,同样属于考后恶意编辑的“占坑帖”。

【提醒】律师和专家提醒,如果考生恶意发布此类信息,除违反了考试纪律之外,还涉嫌违法,情节严重的还会构成犯罪。如果培训机构或其他人员以非法占有为目的,通过发布“占坑帖”的方式,虚构考前能获得试题或者“押中真题”的信息,骗取数额较大的公私财物,则涉嫌构成诈骗罪。考生切勿为了娱乐他人,最后“愚了自己”。(盐城发布)



日前,记者从市招考部门获悉,根据教育部《关于进一步做好高考防范手机作弊专项治理工作的通知》要求和全国、省高考安全工作视频会精神,结合实际情况,我市成立盐城市2023年高考防范治理手机作弊工作专班,推动高考防范手机作弊专项治理工作落地见效。

今年我市高考防范手机作弊专项治理的工作目标是,实现考生无手机带入考点或在考点入口集中保管,考试工作人员手机实行考点入口集中保管。所有考点配备“智能安检门”,精准、快速实现手机等违规物品检出和定位;所有考点考务室、监控室、考场楼层配备有线电话全覆盖。实现考点无线电信号(含5G信号)屏蔽全覆盖。实现监考员全员培训考核合格上岗。全面开展考点考场安全检查,实现考试过程考场监督无盲点。据了解,这也是我市高考考点首次启用“智能安检门”。

为确保工作目标的落实,我市各地制定了要求考生不得将手机带入考点或在考点入口集中保管手机的实施办法,除考主考、副主考外,其他考试工作人员未经考试机构同意和备案,不得携带手机进入考点。所有考点配备功能稳定的智能安检门和相关配套器材。所有考点考务室、监控室、考场楼层等配备高考专线电话,安排专人值守,保障高考期间联络畅通。

此外,各地各考点严格考点考场安全检查、落实考点无线电信号(含5G信号)屏蔽全覆盖、强化考务学习和考试过程监管,全面做好防范治理手机作弊工作,让手机“带不进”“用不了”“藏不住”“传不出”,守牢全市高考考场的“主阵地”。

记者获悉,今年我市共有36323人参考。我市招考部门提醒各位考生和家长,高考是人生非常重要的考试,希望大家积极应对、充分准备、诚信参考,共同构建公平、公正的考试环境。

(登瀛观察)

我市首次启用智能安检门

应急指南

1、忘带或遗失准考证、身份证件

考生如果在考场上身体临时不舒服,出现呕吐、腹泻、晕厥、抽筋等症状,应立即举手示意监考员。一般情况下考生在监考员陪同下临时离开考场,由考点医务人员进行紧急处理。如身体允许,考生可继续应考,但考试时间不延长;如不能坚持考试视为放弃本科目的考试。

4、试卷印刷出现瑕疵

各科试卷卷首、底眉都有对本科试卷的说明:“本试卷满分××分。考试用时××分钟”“××试卷第××页(共××页)”,目的是为了让考生对考试时间和试卷页数心中有数,以便合理分配时间。

根据考场规则,开考前考生有5分钟的时间检查自己的试卷及答题卡是否符合要求,考生应根据试卷卷首说明仔细的检查试卷是否有缺页、漏印或字迹不清等现象,仔细查看答题卡正反面,是否有字迹模糊、行列歪斜或缺印、破损、有褶皱等现象。

如遇以上情况,考生应及时举手向监考员报告,由监考员查验并负责解决。开考后原则上不再更换答题卡和试卷,如考生坚持要求更换答题卡或试卷,其考试时间不延长。

5、条形码损坏

考生答题卡上要粘贴准考证号条形码,条形码包含了考生身份信息,方便网上阅卷时扫描。如果在粘贴的过程中损坏无法继续使用,考生应报告监考员,由监考员在答题卡袋面做好记载,并认真核对考生填写的考生姓名、准考证号、考场号、座位号等信息。考试结束后,考生需写出情况说明,并交至考点的考务办公室。

6、考试期间上厕所

正常情况下高考不允许考生中途上厕所,属特殊情况(如患病)的,考生向监考员说明情况后,在同性工作人员陪同下到指定蹲位上厕所。根据规定,在此期间考生不得离开陪同工作人员的视线,考生不得以隐私为由拒绝工作人员监管。同一考场同一时间只允许一名考生上厕所。上完厕所回考场时,考生须接受监考员的再次安检。

(人民网)

考试温馨提示

日期 时间 科目	6月7日 (星期三)	6月8日 (星期四)	6月9日 (星期五)
上午	语文 (9:00-11:30)	物理/历史 (9:00-10:15)	化学 (8:30-9:45) 地理 (11:00-12:15)
下午	数学 (15:00-17:00)	外语 (15:00-17:00)	思想政治 (14:30-15:45) 生物 (17:00-18:15)

机等各类违禁物品,考前,如不交出,开考后一律按违规论处。

二、把握关键信息,合理规划行程

考生拿到准考证后,要认真查看准考证上的内容,牢记考点、考场、考试时间,认真阅读准考证背面的《考生须知》。

考前,各地会安排考生熟悉考点考场,考生要利用提前熟悉考点考场的机会,了解考点学校

的考场布局,做到心中有数。

此外,今年高考三天都是工作日,考生要充分考虑天气、交通、人点入场检查等因素,合理规划赴考时间和路线,留足时间余量,确保顺利赴考。

三、牢记重要时间,避免耽误考试

开始进场时间

分两种:语文、外语科目为考前30分钟开始进入考场;

数学、6门选考科目为考前25分钟开始进入考场。

进场截止时间

分两种:外语科目为开考前15分钟起不准进场;除外语科目外,其余科目为开考15分钟后不准进场。

交卷时间

所有考试不允许提前交卷。考试结束信号发出,考生须立即停止答题,将答题卡、试卷、草稿纸依次整理好,根据场内监考员指令依次退出考场。

四、保持身心健康,自信赴考

考前,考生及同住人员要做好自身健康第一责任人。特别注意:尽量不去人员聚集场所,谨防疾病感染。做好自我健康监测,如有不适,要及时就医治疗,并将相关情况报告考点或所在中学,避免影响考试。

考生要保持平常心,避免过度焦虑,适当放松,坚持自信,以最佳的身心状态迎接考试。

(江苏招生考试)

踏上平安高考列车 成功通往人生下一站



今年的高考是党的二十大后举办的首次高考,是实行新冠病毒感染疫情“乙类乙管”新形势下的首次高考,做好今年高考工作意义重大。教育部明确表示,要扛起政治责任,全力以赴实现“平安高考”目标任务。

高考前夕,教育部明确提出“五个强化”,从深化高考综合改革到加强数字化指挥,从完善应急预案到解决好考生“急难愁盼”,从保障试题安全到统筹做好考试防疫工作……一层层织密考试组织的“防护网”,一步一步筑牢抵御风险的“防

不仅仅是把手机拦在考场外,更是把不公平拦在考场之外,让学子们能够公平地站在一起跑线上。

教育系统协同相关部门全力以赴为高考考生打造安全环境,但是最终走向考场的还得是考生自己。“你当像鸟飞往你的山”,每一个敢于走向考场的高考考生都是自己世界的“孤勇者”。高考是青春年华的美好注脚,考生需要面对的不仅仅是考卷上的一道道试题,更要战胜过去的自己,做好当下的自己,交给未来自己一份满意的答卷。

考生在考场上要做到胆大心细、不慌不乱,保持良好心态。“心态放平稳,世界都为你安静。”结果重要,但过程也同样重要。高考是检验考生多年学习成果的一场大考,面对高考时,应拿出十足的冷静,这是对这场人生大考的尊重,更是对自己多年奋斗与沉潜的尊重。不过,即使高考再重要,它也不是人生的全部,而是人生道路上一个重要节点。当生命的车轮滚滚向前,无数人就会发现,人生就是翻过一座又一座山,跨过一条又一条河,而眼前的这座山之所以显得高不可攀、面前的这条河之所以显得深不见底,只是

因为年纪尚小。

高考需要有提笔不疑的自信和落笔无悔的笃定。“莫听穿林打叶声,何妨吟啸且徐行。”当感到紧张与压力时,考生不妨想想,无数个清晨,在晨光微熹中诵读青春的朝气蓬勃;多少个深夜,在一豆灯光下书写少年的拼搏不息,这些都汇聚成了考生在高考考场上的底气。高考考场上的每一笔书写都会与梦想更近,每一笔都是绘就人生的重要一笔。很多年后,每个人都会怀念曾经奋斗与拼搏的时光,感谢那个奋笔疾书的自己、那个勇敢追梦的自己。

美好的未来正在向高考考生们招手,高考是终点也是起点,如果今天的考生成功跨越了高考,在之后的学习生涯中,不断在高等教育体系中汲取知识与养分,经过不懈奋斗,就有更多机会成为国家的栋梁之材。通过高考,更多学子将走向愈加广阔的发展天地,人才资源充分迸发,为加快建设人才强国提供强大的动力引擎。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。相信每一位高考考生都可以书生意气挥斥方遒,成功通往人生的下一站。(中国教育报)